版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

A2

花季少年偷食禁果 陷入强奸案漩涡

法院判决后 司法保护一直在进行

□法治报记者 陈颖婷

刑事判决书是冰冷的,但司法保护却是有温度的。

两个初中学生因为父母离异、缺乏家庭温暖,而同病相怜最终走在一起"抱团取暖"。情窦初开、不谙世事的他们在同居后偷尝了禁果,13岁的女孩怀孕成为了"少女妈妈",而 15岁的男孩则因与未满 14岁幼女发生关系且怀孕,被控强奸罪送上了刑事被告席。近日,浦东新区人民法院审理了一起罕见的涉未成年人强奸案,少年小君(化名)被判处有期徒刑 2年9个月,缓刑 2年9个月,同时禁止他在缓刑考验期限内接触少女小悠(化名)。记者在采访中了解到,案件虽然已经判决生效,但对于这些孩子们的关爱与保护始终在路上。

今年是未成年人保护的"法治大年",1月1日《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称《家庭教育促进法》)正式实施,昨天起,《上海市未成年人保护条例》(以下简称《条例》)、《上海市预防未成年人犯罪条例》等一批与孩子们的成长休戚相关的法规也全面施行。《条例》共9章87条,涵盖了家庭保护、自我保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护、特别保护等多方面的内容,为全市未成年人健康成长构建了全方位的法治保障,也为今后本市未成年人保护工作提供了基本遵循,通过司法与社会的合力,有望帮助这些走入歧途的孩子再次拥抱阳光。

"缺爱"少年抱团取暖

"淋雨的那个人又不是你,你又怎么 会知道有多难过……""错的不是你而是 全世界, 你带走我的思念却没说抱歉 ……"在小君的抖音账号中,黑色的背 景、昏暗的灯光、模糊的半张脸、悲伤的 歌声,这一切都在讲述这个15岁少年曾 经灰暗的过去。可即使如此,也很难让人 将这个稚气未脱的少年与强奸案的被告人 联系在一起。受法院指派,知音心理咨询 中心咨询师孙嘉仪对小君做了心理评估和 "整个交流的过程中,他全程戴着 疏导。 口罩,他说自己有社恐。"回忆起见到小 君时的样子,孙嘉仪告诉记者,小君身形 矮小、瘦弱,发色染黄,给人印象不太健 康,缺乏朝气活力。但言语表达通畅,叙 述条理性、思维逻辑性较好。

可通过进一步了解,孙嘉仪发现这个看似颓废孤僻的男孩,曾经也是个好孩子。小君小学时成绩很好,尤其是数学,老师还曾希望家长能重点培养他。但升人初中后,全新的环境让小君一时难以适应。同学间不经意的嘲讽和嫌弃,让小君敏感的心受到了冲击。小君的敏感源于他的家庭,自从5岁那年父母离异之后,他由父亲一方抚养。但不久后父亲就到外地工作,并另外组建了家庭又有了两个孩子。于是抚养照料小君的事就落到了爷爷奶奶身上。小君的妈妈虽然也在上海生活,但她需要独自抚养重组家庭后的小儿

子,经济上她自认无法给予小君照顾。情感上,母子二人也常常因为各种琐事争吵,而爷爷奶奶年迈也无力来管教小君。

于是,被同学孤立的小君开始走上歧途,结交社会上的朋友,学习成绩自然一落千丈。小君说,和这些社会上的朋友交往是因为他们从来不会说他不好。

小君与小悠的相识相恋也源于相似的家庭背景。小悠也来自于一个单亲家庭,同病相怜的感受,让两个孤独的孩子越走越近,最终突破了底线。两人每月花上几百元租了一处民宅作为爱巢,过起了同居生活。可仅仅几个月,小悠就发现自己怀孕了。不知所措的他们只好向家长求助。双方家长就女孩流产的事没有谈拢,小君的妈妈报案并带小君自首。

案发时才小悠才 13 岁。尽管小悠强调自己是自愿的,希望不要处罚小君,也不要他赔偿。但依照刑法,小君与不满14 周岁的幼女发生性关系,其行为依法已经构成强奸罪。考虑到小君犯罪时未满16 周岁,且自愿认罪认罚并签署"认罪认罚具结书",小君的家人赔偿并获得小悠一家的谅解,法院从轻判决小君有期徒刑 2 年 9 个月,缓刑期内,小君不得接触小悠。

这段苦涩的早恋也带给两个孩子无尽的伤痛,"希望我们 18 岁后还能做朋友", 这是小君留给小悠的最后一句话。

每个问题孩子背后都有个问题家庭

"每一个问题孩子背后都有一个问题家庭。"浦东法院未成年人与家事案件综合审判庭庭长顾江平对于两个孩子的将来表示了担忧,"他们两个还都不满 16 岁,就早早离开了学校开始同居生活,这说明了母在他们成长的过程中存在教育缺

谈起与家人的关系,小君说: "爸爸不怎么联系,妈妈不太能相处,偶尔见一次都会吵起来,妈妈爆发时候很吓人,她只会说我不好。大伯一家对我照顾多,但我不喜欢他们的教育方式,我因此离家出走过两次。"只有爷爷奶奶给了小君温暖的感觉,"他们对我很好,奶奶每个月两三千元收人都用在我身上了,我也觉得内疚"

而小悠的生活状态也同样堪忧,父母离异后,跟着开网约车的父亲生活,父女俩常在生活中爆发冲突。父亲粗暴的管教方式让小悠变得更加叛逆。打架、逃学、早恋成为了小悠身上的"标签",也让她更加自暴自弃。由于她是被害人,法院不便直接介人,为此法官非常希望家庭、司法社工等能给予她更多关心和呵护。

正所谓解铃还须系铃人,为了打开小 君的心结,让他能在考察期"蜕变",法 官们找到了小君的妈妈。

小君的妈妈和小儿子居住在一处农宅,家徒四壁。小君妈妈说她在一家奶茶店打工,月收入只有 3500 元,还要独自

养育一个 10 岁的儿子。对于法官的造访,小君妈妈一开始并不以为然,既不愿管儿子,也不愿支付抚养费。 "你的生活困难,但不能就此逃避作为一名母亲的责任。现在趁着孩子还没有成年,对父母还有依恋,是修补母子关系的好时机。" 法官告诉小君妈妈,要承担力所能及的抚养费用,让孩子感觉到母亲还是爱他的,同时在生活中多关心照顾孩子。"小君已经中度抑郁了,你不能眼睁睁看着他废了呀!"小君的妈妈终于被法官的这番肺腑之言打动,愿意在自己每月微薄的薪水中,拿出几百元作抚养费。

根据《家庭教育促进法》,父母或者 其他监护人应当承担对未成年人实施家庭 教育的主体责任,拒绝、怠于履行家庭教 育责任,或者非法阻碍其他监护人实施家 庭教育的,应当予以批评教育、劝诫制 止,必要时督促其接受家庭教育指导。 《条例》也规定了父母的监护职责,未成 年人的父母或者其他监护人应当预防和制 止未成年人实施不良行为和违法犯罪行 为,发现未成年人逃学、无故夜不归宿、 离家出走的,应当立即寻找;发现涉嫌引 诱、胁迫、教唆未成年人违法犯罪的,应 当立即向公安机关报告。

"我们计划对小君的父母发出家庭教育指导令,督促他们依法履行自己的监护责任。"浦东法院未成年人与家事案件综合审判庭法官夏艳说。



多部门关护问题少年

案件判决尽管已经告一段落,但对于小君的关护之路才刚刚开始。

店打工, 月收入只有

3500 元。

小君对于自己的未来还是很迷惘。他告诉法官,初二辍学后他就去一家汽修学校培训近半年,还参加过幼师培训,结果学校倒闭,3万多元学费打了水漂。之后到熟人饭店帮工,每天100元。但小君表示自己感到很苦很累,不喜欢这份工作,曾在厨房大哭。"我连炒菜的锅都拿不起来。"小君说,他现在在抖音上发布短视频,希望靠流量赚取报酬,但目前还没达标。虽然现实很骨感,但小君却有着"18岁拥有一部车"的丰满理想。

《条例》规定,未成年人的父母或者其他监护人应当关注未成年人的生理和心理健康状况,必要时及时就医;关注未成年人情感需求和思想状况,及时沟通并给予正确指导;鼓励和支持未成年人参加家庭劳动以及各类积极健康的文体活动、社会交往活动,共同参与社会公共活动。

西郊。 当然,保护孩子不只是家庭的责任。在顾 江平看来,对于涉未成人的案件不能一判了之, 要做好延伸工作,需要制定个性化方案来挽救孩子。"对个体问题少年,问题出在哪里,需要先聘请老师评估,再根据轻重缓急,提供解决方案,这个过程需要社会各个部门的配合,大家一起推动形成长期帮教计划。"顾江平说。

而他的想法也得到了法律的支持,《条例》 强调了要引导社会力量参与未成年人保护事业, 支持共产主义青年团、妇女联合会及其他社会组织为未成年人的健康成长提供社会服务。对尚未 完成义务教育的辍学未成年学生,教育部门或者 乡镇人民政府应当责令其父母或者其他监护人将 其送入学校接受义务教育。

据浦东法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长,本案审判长陆红源透露,下一步法院希望召集包括教委、未保办、司法局、妇联等部门,召开一个圆桌会议,共同商议对小君的感化教育方案,想办法帮他落实就读学校,开展心理评估干预矫正等。通过家庭、学校、社会的综合支持系统,让小君真正"浪子回头"。